

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

鲁籍侨胞跨越时空的家国心声



今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。在抗日战争时期,海内外中华儿女万众一心,凝聚成举国御敌的坚强力量,实现了空前的民族觉醒和民族团结。

80年前,海外华侨舍生忘死、毁家纾难,通过各种方式支援祖国抗战,作出了不可磨灭的贡献。80年后的今天,海外侨胞们依然铭记那段历史。他们以多种形式开展纪念活动,缅怀先辈、铭记历史,呼吁人们珍爱和平、共创未来,让民族精神的火种代代相传,以和平之光照亮人类共同的明天。

凝望历史 破浪而歌

本报记者
马柯欣 王天娇

(上接第一版)

出席大会的还有:马兴瑞、王毅、尹力、石泰峰、刘国中、李干杰、李书磊、李鸿忠、何立峰、张又侠、张国清、陈文清、陈吉宁、陈敏尔、袁家军、黄坤明、李瑞环、温家宝、贾庆林、张德江、俞正声、栗战书、汪洋、李岚清、曾庆红、吴官正、李长春、贺国强、刘云山、王岐山、张高丽,中共中央书记处、全国人大常委会、国务院、最高人民法院、最高人民检察院、全国政协、中央军委领导同志和从领导职务上退下来的同志,香港特别行政区行政长官李家超、澳门特别行政区行政长官岑耀辉。

在京中央党政军群各部门和北京市负责同志,参加过抗战的老战士、老同志、支前模范代表、抗战烈士亲属代表,国民党抗日老兵代表,海内外爱国人士、抗战将领亲属代表、老同志代表,在京中管金融机构、企业、高校等单位主要负责同志,在京中央委员、候补中央委员、党的二十大代表,中央纪委委员、国家监委委员、全国人大代表、全国政协委员,各民主党派中央在京委员、全国工商联在京执委和无党派人士代表,“共和国勋章”“七一勋章”“八一勋章”和国家荣誉称号获得者代表,全国先进模范人物代表,十一世班禅额尔德尼·确吉杰布,全国性宗教团体主要负责人,全国少数民族代表,在京中国科学院院士和中国工程院院士,烈士及因公牺牲人员遗属代表,优秀留学回国人才代表,部分已故老同志亲属,全国重点优抚对象、港澳台同胞、海外侨胞代表,首都各界群众代表,驻京部队官兵代表等出席大会。

外方代表团成员代表,各国驻华使节、武官和国际组织驻华代表,为中国抗战胜利作出贡献的国际友人或其遗属代表,在京外国专家代表也应邀出席大会。

从万里之外的异国他乡回到祖国首都,当我真正站在天安门广场,亲眼目睹纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵式时,泪水不由自主地模糊了视线。作为海外游子,这一刻的感受复杂而深切:既有对历史的缅怀,更有对祖国强大的自豪;既有穿越时空的悲伤,更有面向未来的希望。

习近平主席指出,中华民族是不畏强暴、自立自强的伟大民族。当年,面对正义与邪恶、光明与黑暗、进步与反动的生死较量,中国人民同仇敌忾、奋起反抗,为国家生存而战,为民族复兴而战,为人类正义而战。今天,人类又

面临和平还是战争、对话还是对抗、共赢还是零和的抉择。中国人民坚定站在历史正确一边,站在人类文明进步一边,坚持走和平发展道路,与各国人民携手构建人类命运共同体。这番讲话在海外侨胞中引发热烈讨论和深刻共鸣。

当国旗护卫队迈着铿锵步伐从人民英雄纪念碑前走来,当《义勇军进行曲》响彻云霄,装备方队隆隆驶过长安街,最令我动容的不是武器的先进,而是其中蕴含的历史对话。当年华侨捐赠的“华侨号”战机已化作今日翱翔蓝天的歼-20S;当亚欧班列运载着满箱货物穿过塞尔维亚,

“一带一路”通达四方。作为塞尔维亚华侨,我亲眼见证了中国的国际影响力,这种跨越时空的对比,让我的自豪感格外强烈。

身为侨胞,我深刻感受到祖国发展壮大对海外游子的意义——祖国强盛,我们行走世界才有底气、有尊严;民族复兴,我们的文化认同才更坚定、更自信。当直升机悬挂着“正义必胜”“和平必胜”“人民必胜”的条幅掠过长空,当22个装备方队依仗实战化联合编组隆隆驶来,我真切感受到,这是一个负责任大国的胸怀与担当,我们更加坚信:背靠祖国,无惧风雨!

祖国强大,我们行走世界更有底气

薄秀花,塞尔维亚中国中医药协会会长

80载时光悄然流逝,然而历史的余音,依旧振聋发聩。站在伦敦泰晤士河畔,凝视着静静流淌的河水,我的思绪不由自主地飘向故乡山东,飘向那奔腾不息的黄河,以及曾经烽火漫天的峥嵘岁月。

我的外祖父曾是山东抗日根据地的一名战士,他常向我讲述那段艰苦卓绝的岁月:日寇的铁蹄践踏齐鲁大地,但英雄的山东人民从未屈服。台儿庄战役的壮烈、沂蒙山区的游击战、胶东半岛的敌后抗战……无数先烈用鲜血捍卫了民族的尊严。

在更广阔的国际战场上,中国军民的无畏牺牲同样震撼寰宇。1942年的仁安羌战役,中国远征军临危不惧,以少敌多,成功解救出7000余名英军及侨民,彰显了中华民族

于危难之际的国际担当。

旅居英国多年,我始终致力于通过艺术表演、学术研讨与中文教学等形式,让西方社会全面了解中国抗战历史。2017年,英国中华艺术中心在伦敦哈克尼帝国剧院举办“友谊地久天长—庆祝中英建立大使级外交关系45周年文艺晚会”时,特别将这场战役编排成舞蹈搬上英国舞台。

演出后,不少英国观众感慨道:“如果没有中国战场对日军的牵制,欧洲的战局或许会陷入更为艰难的境地。”这也让更多英国人直观认识到中国抗战对世界反法西斯战争胜利的重要性。

80年前,中国人民以3500万人的巨大牺牲,为世界反

法西斯战争作出不可磨灭的贡献。80年后的今天,世界还未实现真正的安宁。局部冲突不断,极端主义沉渣泛起,历史修正主义悄然涌动。作为海外侨胞,我们既是历史记忆的传承者,也是和平的坚定践行者。我们纪念这一胜利,不仅是为了缅怀先烈,更是为了警示未来:和平弥足珍贵,必须共同守护。

站在新的历史起点上,海外侨胞愿继续扮演中外友好交流的桥梁角色,让世界清晰聆听中国声音,助力中国与世界携手前行,构建一个更加公正、持久和平的未来。正如故乡山东的那句老话:“饮水思源,不忘根本。”吾辈定当传承历史的火炬,让正义与和平之光,恒久照亮人类的前行之路。

铭记共同记忆,让历史照亮未来

毛埴麟,英国中华艺术中心主任

矫超,中东欧中国科技交流协会会长、山东省海外联谊会副会长

2025年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。八十年前,中华民族经历了生死存亡的严峻考验,在中国共产党的中流砥柱作用下,经过十四年艰苦卓绝的斗争,赢得了民族独立与尊严。这场胜利不仅是近代以来中国人民第一次取得完全胜利的反侵略战争,更是世界反法西斯战争的重要组成部分。中国战场长期牵制了大量侵略军,为世界和平作出了不可替代的贡献。

在抗战历程中,广大海外侨胞书写了可歌可泣的篇章。数万南洋华侨机工驰援滇缅公路,不惧艰险;无数华

侨社团踊跃捐资,甚至捐赠飞机“华侨号”。他们虽远在海外,却始终心系祖国,以血脉亲情汇聚成支撑抗战的重要力量。这份赤子之心,至今仍令人动容。

作为新一代旅欧侨商,生活在和平年代的我,更能体会“和平来之不易”的深刻含义。在匈牙利工作和生活中,我发现当地民众同样珍视和平。他们通过了解中国抗战历史,更能理解中国人民坚定不移走和平发展道路的选择。这为我们搭建沟通桥梁、促进合作交流提供了新的契机。

纪念抗战,不是停留在缅怀,而是为了更好地前行。

抗战精神的核心,是不屈不挠、团结一心、自强不息。今天,这种精神仍是我们在开拓事业、推动中外交流的宝贵财富。作为一名侨商,我更感使命在肩:把这份精神转化为行动,通过文化交流增进理解,通过科技合作推动创新,通过经贸往来促进互利共赢。

八十年前,先辈们用鲜血和生命赢得了胜利;八十年后,我们要以智慧与担当守护和平。铭记历史,是为了不忘初心;传承精神,是为了接续奋斗;勇于担当,是为了开创未来。作为新一代侨商,我愿在推动祖国繁荣、民族复兴和世界和平的道路上,继续贡献自己的力量。

八秩荣光暖故土 一捧乡心连山河

任建朋,Adore Holdings 爱多控股董事长、澳大利亚西澳山东商会执行会长

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,在珀斯的家中,我轻轻翻开那本厚重泛黄的相册。父亲站在临清城墙上的身影虽已泛黄,但他那句“咱中国人的骨头,从来都是硬的”的教诲却依然清晰,仿佛昨日在耳畔响起。

八十年岁月悠悠,战火硝烟早已散去,但融入血脉的深情却从未改变。作为华侨,我们既是连接故土与世界的桥梁,也是传承文化记忆的纽带。抗战精神中的家国情怀,早已深刻进骨血——它让我们在异乡守望相助,在困境中彼此扶持,也让我们始终记得:无论走多远,我们的根在中国。

如今,我在澳大利亚经营家具生意,每当遇见来自祖

国的同胞,总忍不住多一份问候、多一份关切。每逢节假日,来自家乡的温暖让我一次次泪湿眼眶,在中秋节隔着屏幕与亲人一起做月饼、话家常,在春节与五湖四海的山东同乡相聚欢庆、庆贺新年……我们虽远隔重洋,却从未错过故乡的春夏秋冬。

我们这些生活在异国他乡的山东人,心中都藏着一份温柔的牵挂,更希望将这份乡愁化作传承的力量。故乡临清的运河文化、祖辈传下的家风,还有抗战岁月中凝聚的

家国信念,早已成为我们行走世界的底气。

八十年前,先辈以生命换来和平;八十年后,我们也以自己的方式传递着这份珍贵。我在澳洲常和孩子们讲述家乡的故事,带她们参加社团活动,就像父亲当年握着我的手那样,将这份家国情怀温柔而坚定地传递下去。

窗外的珀斯港宁静温柔,而我深知,这份宁静来之不易。就像临清的运河水,静静地流淌,不问归期,却终向大海。我们每一个人,不论身在何方,心总是向着家的方向。